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Przyszedłem ogień rzucić na ziemię i jakże 
bardzo pragnę, aby on już zapłonął

N iezwykłe i zdumiewające są słowa Jezusa z dzisiejszej Ewangelii, 
mówi że  przyszedł rzucić na ziemię ogień. Ogień  jest symbolem 

obecności i działania samego Boga. Znamy ogień spadający z nieba i ten 
wybuchający z ziemi, który wszystko niszczy i spopiela. Jest też ogień, 
który rozpala świece, rozpalony troskliwą ręką daje światło i ciepło ludzkim 
oczom i ciałom.

Bóg wiele razy w historii korzystał z symboli ognia. W ognistym 
krzewie wypowiedział swoje imię, w ogniu stąpił na górę Synaj, kiedy 
przekazywał Mojżeszowi tablice z przykazaniami. W słupie ognistym 
kroczył nocą przed ludem wędrującym z niewoli w Egipcie do wolności, 
do Ziemi Obiecanej. Wreszcie w językach ognia zstąpił na apostołów 
w wieczerniku w dniu Pięćdziesiątnicy. Jezus przynosi ogień, który ludzkie 
serca rozpala ogniem miłości i wiary. Od wieków czeka, aby płomień Jego 
miłości zapłonął w naszych sercach i duszach.

ks. Mariusz Molenda
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Przez cały sierpień będziemy modlić 
się o trzeźwość naszego narodu.
 U Panów z Rady Parafialnej przy 
wyjściu z kościoła i w sklepiku do 
nabycia są kalendarze ścienne i trój-
dzielne na przyszły rok, ukazujące 40. 
lat istnienia naszej parafii oraz albu-
miki z uroczystości 20. rocznicy koro-
nacji obrazu Matki Bożej. Serdecznie 
zachęcamy do nabywania. Bądźmy 
ambasadorami tego Sanktuarium.

ks. Jerzy Karbownik

Za teksty korespondentów z poszczególnych parafii 
redakcja biuletynu nie ponosi odpowiedzialności.  
Zastrzegamy sobie prawo do zmian tytułów oraz 
dokonywania skrótów.

Intencje mszalne
od 18 do 24.08.2025 r.

 W parafii Matki Bożej Ostrobramskiej
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

stronę przygotowała A.P.

18.00 – UMarka Janika w 5. rocznicę śmierci 
oraz UJózefa i Janinę Janik

Niedziela – 24 sierpnia
XXI Niedziela Zwykła – Iz 66, 18-21/Hbr 12, 5-7. 
11-13/Łk 13, 22-30
  8.00 – UIrenę i Jana Klochowicz oraz UElżbietę 

Jachna
  8.00 – Gregorianka UWiesława 

Kwiatkowskiego
  9.30 – UMariana Niziołka w kolejną rocznicę 

śmierci, UJadwigę Niziołek oraz 
UEdwarda  i Piotra Zielińskich

11.00 – UWiesławę i Józefa Ćwiklińskich 
w kolejne rocznice śmierci

12.30 – Dziękczynna z racji 18. rocznicę urodzin 
Bartosza Stępnia, z prośbą o Boże  
błogosławieństwo, dary Ducha Św. 
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej

18.00 – UZofię Perzan w 1. rocznicę śmierci 
i UStanisława Perzana od dzieci 
z rodzinami

20.15 – W intencji parafian

 13 sierpnia zakończyła się kolej-
na piesza pielgrzymka ze skarżyskiej 
Ostrej Bramy na Jasną Górę. Bardzo 
dziękuję wszystkim idącym w piel-
grzymce, tym, którzy dojechali do nas 
w dniu wejścia, duchowym pielgrzy-
mom i wszystkim sponsorom piel-
grzymki. Za życzliwość odwdzięczali-
śmy się modlitwą. 
 18 sierpnia zapraszamy na Mszę 
św. o godz. 18.00 za wstawiennic-
twem i przy relikwiach bł. Karoliny 
Kózkówny.

Poniedziałek – 18 sierpnia
dzień powszedni – Sdz 2, 11-19/Mt 19, 16-22
  7.00 – UBolesława Kwietnia od sąsiadów  

bl. 31 przy ul. Piłsudskiego
14.30 – Gregorianka UWiesława Kwiatkowskiego
18.00 – UMariannę i Antoniego Brzezińskich 

oraz Uz rodziny Brzezińskich 

Wtorek – 19 sierpnia
dzień powszedni – Sdz 6, 11-24a/Mt 19, 23-30
  7.00 – W intencji ks. Pawła i sióstr zakonnych 

– towarzyszy pielgrzymki Camino 25 
trasa portugalska

14.30 – Gregorianka UWiesława Kwiatkowskiego
14.30 – UPrzemysława Cyrsona w 6. rocznicę 

śmierci oraz UMariannę Maciejczak
18.00 – Dziękczynna Katarzyny i Kamila z racji 

8. rocznicy ślubu, z prośbą o Boże  
błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej 
Ostrobramskiej dla nich i ich dzieci

Środa – 20 sierpnia
św. Bernarda – św. Sdz 9, 6-15/Mt 20, 1-16
  7.00 – UStefana w 18. rocznicę śmierci oraz 

UMariannę Pająk
14.30 – Gregorianka UWiesława Kwiatkowskiego
14.30 – UCelinę i Czesława w kolejne rocznice 

śmierci
18.00 – W intencji Dobrodziejów Ofiarodawców 

oraz małżeństw przeżywających 
rocznice  ślubu, z prośbą o Boże 
błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej 
Ostrobramskiej oraz w intencjach, które 
są składane w Kaplicy Matki Bożej

Czwartek – 21 sierpnia
św. Piusa X – Sdz 11, 29-39a/Mt 22, 1-14
  7.00 – Gregorianka UWiesława 

Kwiatkowskiego
14.30 – W intencji zmarłych polecanych 

w Mszach św. wieczystych
18.00 – UStefana Ziętkowskiego z racji  

3. rocznicy śmierci

Piątek – 22 sierpnia
NMP Królowej – Iz 9, 1-3. 5-6/Łk 1, 26-38
  7.00 – Gregorianka UWiesława 

Kwiatkowskiego
14.30 – UMariannę i Kazimierza Kocia oraz 

UMarka Klimka
18.00 – UHenrykę i Kazimierza Lenard

Sobota – 23 sierpnia
dzień powszedni – Rt 2, 1-3. 8-11; 4, 13-17/Mt 23, 1-12
  7.00 – Gregorianka UWiesława 

Kwiatkowskiego
  8.00 – Msza św. zbiorowa:

  – O Boże błogosławieństwo, opiekę Matki 
Bożej Ostrobramskiej i dary Ducha 
Św.  z racji urodzin ks. Kamila Jana 
Kowalskiego od parafianek z parafii  
św. Stefana w Radomiu

  – Dziękczynna z racji 60. rocznicy 
urodzin Dariusza, z prośbą o Boże  
błogosławieństwo, dary Ducha Św. 
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej

14.30 – O Boże błogosławieństwo i opiekę 
Matki Bożej Ostrobramskiej dla Marty  
i Zbigniewa  Niziołków z racji  
45. rocznicy ślubu

Rocznice ślubu
w okresie 17-23.08.2025 r.

1.	 Elżbieta i Jerzy Badeńscy	 –	 51
2.	 Małgorzata i Włodzimierz Sojka	 –	 29
3.	 Karina i Rafał Biela	 –	 12
4.	 Grażyna i Stanisław Stankiewicz	 –	 46
5.	 Grażyna i Józef Szczuka	 –	 41
6.	 Monika i Rafał Synowiec	 –	 24
7.	 Elżbieta i Janusz Szymczyk	 –	 41
8.	 Danuta i Franciszek Żurnia	 –	 52
9.	 Małgorzata i Michał Tusznio	 –	 13
10.	 Aleksandra i Michał Pukowscy	 –	 7
11.	 Bożena i Krzysztof Kądziela	 –	 48
12.	 Izabela i Kazimierz Rokita	 –	 47
13.	 Iwona i Stefan Sorbian	 –	 30
14.	 Dorota i Ignacy Sawina	 –	 36
15.	 Katarzyna i Dariusz Saładonis	 –	 30
16.	 Irena i Zdzisław Wanowscy	 –	 42
17.	 Henryka i Marian Glijer	 –	 42
18.	 Ewa i Henryk Bzdręga	 –	 42
19.	 Wiesława i Grzegorz Dziubińscy	 –	 48
20.	 Ewa i Jerzy Olszewscy	 –	 48
21.	 Mirosława i Zygmunt Czarneccy	 –	 42
22.	 Elżbieta i Andrzej Chajduga	 –	 42

Do wspólnoty parafialnej poprzez 
Sakrament Chrztu Świętego  

przyjęliśmy: 

Jakuba Lasockiego (17.08)
Dziecku, Rodzicom i Rodzicom 

Chrzestnym niech Pan Bóg błogosławi.

23.	 Alicja i Jan Karczewscy	 –	 48
24.	 Ewa i Piotr Adamczyk	 –	 31
25.	 Danuta i Andrzej Żmijewscy	 –	 42
26.	 Janina i Stanisław Piorun	 –	 59
27.	 Iwona i Piotr Wójcik	 –	 14
28.	 Elżbieta i Michał Chojak	 –	 33
29.	 Sylwia i Marcin Dulęba	 –	 16
30.	 Agnieszka i Przemysław Głowaccy	–	 16
31.	 Ewelina i Marek Skowron	 –	 10
32.	 Ewa i Waldemar Baińscy	 –	 44
33.	 Aleksandra i Grzegorz Dudek	 –	 16
34.	 Marta i Zbigniew Niziołek	 –	 45
35.	 Beata i Jerzy Skuza	 –	 39
36.	 Teresa i Andrzej Janusz	 –	 45
37.	 Justyna i Artur Bodo	 –	 18
38.	 Justyna i Damian Sadza	 –	 11
39.	 Anna i Konrad Marcińczyk	 –	 11

Sakramentalny Związek Małżeński zawarli:
Małgorzata Sławińska i Adrian Dzięcioł

 Angelika Jęcek i Jakub Majewski
Nowożeńcom na nowej drodze życia 

„Szczęść Boże”. Z serca błogosławimy  
i powierzamy Matce Bożej Miłosierdzia

Duszpasterze
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 • • •  Z  Ż Y C I A  S A N K T U A R I U M  • • •

Piesza pielgrzymka na Jasną Górę 2025
Mroczków Sielpia

Sielpia

Słupia Konecka Słupia Konecka
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Serdeczne pozdrowienia z darem 
modlitwy i podziękowaniem  

za wszystko, a przede wszystkim 
za serce

przesyłają  
Basia i Krzysztof Dziedzic

pozdrowienia  
z wakacji

Maluszyn

Maluszyn

Pilica – chrzest pielgrzymkowy 

Słupia Konecka
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Matka Miłosierdzia  
wstawiająca się u Boga za nami
w skarżyskiej Ostrej Bramie (7)

UKORONOWANA Patronko nasza, dzię-
kujemy Ci za to, że jesteś z nami. Maryjo, 
Matko Miłosierdzia – przez Twoje pośred-
nictwo spływa na świat miłosierdzie Boga. 
Dziękujemy Ci, Szafarko Miłosierdzia za 
to, że tak wiele próśb przekazałaś w tym 
miejscu naszemu Panu. Dbajmy o to, by 
charyzmatem tego miejsca zawsze było 
miłosierdzie. Do tego sanktuarium przyby-
wający pielgrzymi z różnych stron Polski 
i świata składają Ci, Matko Boża pokłon, 
wota i dary oraz proszą o wstawien-
nictwo u Boga Ojca. W obecnym Roku 
Jubileuszowym Ty Matko ucz nas otwar-
tości, wierności i mądrości Bożej, ucz 
nas co usunąć, jaki zły nawyk wykorze-
nić. Prośmy o radę, pomoc w rozumieniu 
tajemnic wiary, byśmy byli jak najbliżej 
Boga, Jezusa i Twoim Matko Miłosierdzia. 
Przedstawione świadectwa mówią nam 
o tym, jak Dobry i Łaskawy jest Bóg. 
21. �Dziękuję Ci Kochana Matuchno, że 

mnie wysłuchałaś, a szczególnie za 
to, że Bóg przedłużył moje życie … 
i mogę urządzać pielgrzymki autoka-
rowe do różnych sanktuariów. Nagle 
zachorowałem, okazało się, że to 
udar mózgu i pogotowie zabrało mnie 
do szpitala. Po tygodniu żona wpa-
dła pod samochód i nie żyje. Proszę 
ordynatora, aby mnie wypuścił na 
pogrzeb. Lekarz nie wyraża zgody, 
a ja choć na kolanach muszę być na 
pogrzebie żony. Na moją prośbę syn 
przyniósł wodę święconą z Lourdes 
i wino z Gidle, które były w domu. Po 
kilka kropel piję i proszę Matkę Bożą 
jak potrafię, by mi pomogła. W nocy 
oblewały mnie poty i całkiem osła-
błem. Rano w czasie obchodu proszę 
lekarza o „przepustkę na pogrzeb” 
a on na to, głowy nie możesz pod-
nieść do góry a na pogrzeb chcesz 
iść!!! Zaczęto mnie sadzać na łóżku 
i uczyć chodzić. Na pogrzebie, na 
wózku, ale byłem. Czy to nie cud oka-
zała mi Matka Boża? Minął już rok, 
żyję i mogę urządzać pielgrzymki do 
miejsc świętych. Niech będzie wiecz-
na chwała i cześć Panu Jezusowi 
i ukochanej naszej Matuchnie. Oso
biście chciałem podziękować Mat
ce w Sanktuarium Ostrobramskim 
w Skarżysku-Kamiennej, ale brakuje  

chętnych do wyjazdu. Zaczynam 
codziennie, odmawiać Nowennę 
z tymi, którzy chcą jechać i codzien-
nie mam pielgrzymów więcej. Przy 
końcu odmawiania Nowenny mam 
komplet osób do wyjazdu. Dziękuję 
Matce Miłosierdzia, że mnie wysłu-
chała. W Skarżysku-Kamiennej bar-
dzo serdecznie powitał nas Kustosz 
Sanktuarium i opowiedział o tym 
miejscu. Bóg zapłać i szczęść Boże 
Księdzu w dalszej pracy kapłańskiej – 
Tadeusz

22. �Z zaświadczenia lekarskiego: „Chora 
dwukrotnie operowana. Ponadto 
w przebiegu pooperacyjnym wykona-
no drenaż jamy opłucnej oraz przeto-
kę odżywczą. Otrzymała ok. 7000 ml.  
krwi. Po prawie dwumiesięcznym 
ciężkim przebiegu pooperacyjnym 
opuściła oddział chirurgiczny wyle-
czona”. Swoje wyzdrowienie zawdzię-
cza córce, która modliła się i gorąco 
dziękowała Matce Miłosierdzia za ura-
towanie życia mamie. 

23. �Dziękuję Tobie Matko za moje uzdro-
wienie i za wszelkie łaski otrzymane, 

za zdrowe urodzone dziecko. Kiedy 
nosiłam moje dziecko w swoim łonie 
byłam operowana w ósmym miesią-
cu. To wyzdrowienie zawdzięczam 
Matce Bożej Ostrobramskiej, która 
we śnie dotykała mojej twarzy. To jest 
świadectwo uzdrowienia za pośred-
nictwem Matki Bożej przekazane 
Kustoszowi Sanktuarium

24. �Dziękuję Matce Miłosierdzia, że wy
słuchała wszystkich próśb a dobry 
Bóg sprawił, że guz piersi zginął. 
Proszę o potrzebne łaski dla tych, 
którzy modlili się w mojej intencji. T.

Miłosierna…
gdy ofiaruję JEJ tylko chwilę z całego dnia i to wtedy, gdy padam zmęczona
bo wierzę, że wciąż mogę na NIA liczyć, mimo tylu moich wad i słabości…
bo pozwala upaść tak,
by się nie zranić do końca i móc jeszcze się podnieść…
bo wciąż wracam do NIEJ
jak w upalny dzień do studni, by mnie ożywiła
bo daje siły pójścia do pracy
by nieść pomoc innym, gdy sama właśnie najbardziej jej potrzebuję…
bo Jej oczy przypominają.
że mąż to najlepszy przyjaciel, mimo że właśnie zagniewałam mu twarz

bo tak wiele wie o mnie i nie odrzuca i kocha pomimo…
bo tak dużo otrzymałam,
a tak mało we mnie prawdziwej wdzięczności
bo przypomina mi o godności,
kiedy każą mi o niej zapomnieć
bo mogę przytulić moje dzieci wychodzące z domu
i powierzyć JEJ z ufnością
gdy wątpię
wciąż daje nadzieję, że mogę być dobrym człowiekiem

Maria Wojcieszek
Skarżysko-Kamienna
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W CENTRUM „OSTRA BRAMA” im. św. Jana Pawła II 
w SKARŻYSKU-KAMIENNEJ

• organizujemy przyjęcia okolicznościowe – chrzciny, komunie, stypy, urodziny, imieniny
• dysponujemy klimatyzowaną salą konferencyjną na sympozja, spotkania, prezentacje, pokazy
• polecamy śniadania, domowe obiady i kolacje oraz pyszne ciasto, kawę, herbatę

Istnieje możliwość zamówienia obiadów na dowóz.
• w każdą sobotę zapraszamy na wyśmienite, domowe pączki

 SERDECZNIE ZAPRASZAMY
ul. Wileńska 34, 26-110 SKARŻYSKO-KAMIENNA, tel. 501 538 799.

§ Kącik Prawny 
Ogólne zasady pomocy społecznej

Ustawa z dnia 12.03.2004 r. jest trzecią ustawą regulującą 
pomoc społeczną w Polsce. Poprzednie ustawy to:

– �ustawa o opiece społecznej z 16.08.1923 r. – Dz. U. 92 
poz. 726 z późniejszymi zmianami,

– �ustawa o pomocy społecznej z 29.11.1990 r. – Dz. U. 1998 
poz. 726 z późniejszymi zmianami.

Obecnie obowiązująca ustawa z 2004 r. została uchwalo-
na w okresie uzyskiwania przez Polskę członkostwa w Unii 
Europejskiej. Ustala zasady w zakresie pomocy społecznej, 
rodzaje świadczeń i zasady ich udzielania, organizację pomocy 
społecznej i tryb postępowania kontrolnego.

Pomoc społeczna jest instytucją polityki społecznej państwa 
mającą na celu umożliwienie osobom i rodzinom przezwycięże-
nie trudnych sytuacji życiowych, których nie są w stanie poko-
nać, wykorzystując własne uprawnienia, zasoby i możliwości.

Pomoc społeczną organizują organy administracji rządowej 
i samorządowej współpracując w tym zakresie na zasadzie 
partnerstwa z organizacjami społecznymi i pozarządowymi, 
Kościołem Katolickim, innymi kościołami, związkami wyzna-
niowymi oraz osobami fizycznymi i prawnymi – art. 2 ustawy 
o pomocy społecznej.

Pomoc społeczna wspiera osoby i rodziny w wysiłkach mają-
cych na celu zaspokajanie niezbędnych potrzeb odpowiada-
jących godności człowieka, a nadto obejmuje działania zmie-

rzające do życiowego usamodzielnienia osób i rodzin oraz ich 
integracji ze społeczeństwem. Wśród potrzeb realizowanych 
przez pomoc społeczną należy wskazać na zaspokajanie głodu, 
zaopatrzenie w niezbędną odzież, zapewnienie schronienia, 
ochrony zdrowia, higieny czy też pochówku.

Ewa Latos – KIK

W dzisiejszym numerze 
prezentujemy książecz
kę pamiątkową, wydaną 
z okazji dwóch jubileuszy 
20. rocznicy koronacji 
obrazu Matki Bożej Ostro
bramskiej i 30. rocznicy 
ogłoszenia Matki Bożej 
Miłosierdzia – Patronką 
Miasta. Uroczystej Eucha
rystii przewodniczył i ho
milię wygłosił abp. Antonio 
Guido Filipazzi. Niech 
ta książeczka  pozosta-
nie pamiątką w Waszych 
domach.

Książeczki są do nabycia u Panów z Rady Parafialnej, na 
tygodniu w sklepiku parafialnym.

17.08.   Łk 12,49-53 
Jezus mówi: przyszedłem zrobić porządek w Twoim życiu.
Przyszedłem spalić Twoje wnętrze, byś mógł tworzyć na nowo. Mamy różne swoje przyzwyczajenia, poglądy, teorie, mamy swoje 
różne relacje i trzymamy się tego mocno i kurczowo. Jesteśmy przyzwyczajeni do pewnych schematów i rozwiązań. Mówimy, że 
coś tak zawsze funkcjonowało – i było dobrze.
Boimy się zmian. 
Ale kiedy mówisz Jezusowi: Jezu, wejdź do mego serca – to Jezus twoje wołanie traktuje poważnie. Wchodzi i wtedy sieje spu-
stoszenie, jest ogień i pożoga. Całkowita rewolucja, duchowa metanoia. Ale nie po to, żeby cię skłócić ze wszystkimi dookoła 
i wpędzić cię w chaos i depresję. Po to, żeby zburzyć twoje fałszywe wyobrażenie Boga, świata i drugiego człowieka, byś potrafił 
na nowo odkryć, że jest dobro, piękno i miłość.
Nie bój się zmiany, która jest nie do pominięcia, kiedy oddajesz swoje życie w ręce Jezusa.

Małgorzata Janiec

XX Niedziela Zwykła

Ukoronowana Patronka Miasta
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PATRONI ROKU 2025
Sejm RP mając na względzie 140 rocznicę urodzin gen. 

Kazimierza Sosnkowskiego ustanowił rok 2025 rokiem tego 
wybitnego żołnierza Wojska Polskiego. Przyszły Wódz Naczelny 
Polskich sił Zbrojnych urodził się w 1885 r. w Warszawie. 
Patriotyzm wyniesiony z domu rodzinnego sprawił, że wstą-
pił do PPS, gdzie obrał sobie pseudonim „Ryszard”. Na jed-
nym z e zjazdów tej partii poznał Józefa Piłsudskiego, któ-
rego idee walki zbrojnej o niepodległość Polski porwały go. 
Wstępuje do Organizacji Bojowej, gdzie zostaje zastępcą 
komendanta okręgu warszawskiego. Działalność przerywa na 
jakiś czas i wyjeżdża na studia do Włoch i Szwajcarii. Gdy 
wraca angażuje się dalej w działalność niepodległościową. 
Współorganizuje Związek Walki Czynnej i Związek Strzelecki, 
który był zaczynem dla powstałych później Legionów. Fot.1 
przedstawia Piłsudskiego i Sosnkowskiego (z prawej) idą-
cych na czele kolumny Związku Strzeleckiego podczas ćwi-
czeń w Zakopanem. Gdy naszedł czas walki Sosnkowski 
zostaje szefem sztabu I Brygady Legionów. Podczas nie-
obecności Piłsudskiego przejmuje dowodzenie. Tak było  
13 sierpnia 1914 r. w Kielcach, w trakcie starcia z Rosjanami. 
Tak było również podczas bitwy pod Łowczówkiem, za którą 
Austriacy odznaczyli go Orderem Żelaznej Korony, a wolna 
Polska przyznała mu Order Vir tuti Militari. Bierze udział 
w kolejnych bitwach i potyczkach. W lutym 1916 r. wchodzi 
w skład tzw. Rady Pułkowników. Uczestnicy w największej 
z legionowych bitew pod Kostiuchnówką. Już wtedy nazy-
wano Sosnkowskiego prawą ręką Komendanta. W roku 1917 
losy obu splotły się podczas tzw. kryzysu przysięgowego. 
Zostali aresztowani i osadzeni w więzieniu w Magdeburgu. 
W 1920 r. w wolnej Polsce zostaje wiceministrem spraw 
wojskowych, otrzymuje awans na generała dywizji i obejmu-
je dowództwo nad Armią Rezerwową. Jeszcze tego samego 
roku zostaje ministrem spraw wojskowych i członkiem Rady 
Ochrony Państwa. W czasie zamachu majowego (1926 r.) 
nie popiera żadnej strony i przeżywając rozterkę próbuje 
popełnić samobójstwo. Zostaje odratowany jednak 6 miesię-

cy spędza w szpitalu. Do wybuchu II wojny światowej. Pełni 
obowiązki w Wojsku Polskim. Jako inspektor Armii „Podole”, 
następnie „Wołyń” i w końcu „Polesie”. Sprawuje też różne 
funkcje reprezentacyjne i wizytacyjne. Fot.2 przedstawia  
Sosnkowskiego (czwarty od lewej) na czele delegacji polskiej 
przed wyjazdem do Londynu na pogrzeb króla Jerzego V 
(styczeń 1936 r.). Na fot.3 widzimy generała podczas poby-
tu w Kielcach w dniu 2 października 1938 r. przechodzącego 
przed pocztami sztandarowymi Związku Strzeleckiego. Jest 
już wtedy generałem broni. 

We wrześniu 1939 r. nie przyjmuje teki wicepremiera i prosi 
Wodza Naczelnego marsz. Edwarda Rydza – Śmigłego 
o skierowanie na front. Od 11 września dowodzi Frontem 
Południowym, w którego skład wchodzą Armie „Małopolska” 
i „Kraków”. Podległe mu jednostki kieruje na oblężony przez 
Niemców Lwów. Natarcie załamuje się, a sam Sosnkowski 
ewakuuje się przez Węgry do Francji. Tam w listopadzie 1939 
r. premier rządu emigracyjnego gen. Władysław Sikorski 
powierza mu stanowisko wicepremiera i ministra stanu, prze-
wodniczącego Komitetu Ministrów dla Spraw Kraju. Przez 
kilka miesięcy (listopad 1939 r. – czerwiec 1940 r.) jest 
Komendantem Głównym Związku Walki Zbrojnej. W lipcu 
1941 r. ustępuje z rządu na znak protestu po podpisaniu ukła-
du Sikorski – Majski. Po tym kroku pozostaje w dyspozycji 
Naczelnego Wodza (gen. Sikorskiego). Gdy Sikorski tragicz-
nie ginie w katastrofie pod Giblartarem zostaje jego następcą. 
Funkcje sprawuje do 30 września 1944 r. W listopadzie tegoż 
roku udaje się na emigrację i osiedla się w Kanadzie. Warto 
przypomnieć, że sprzeciwiał się organizacji przez AK powsta-
nia w Warszawie wskazując na możliwe wielkie straty wśród 
cywilnych mieszkańców i brak chęci aliantów do pomocy.

Generał Sosnkowski umiera w Kanadzie w 1969 r. Dziś jego 
prochy spoczywają w podziemiach archikatedry św. Jana 
w Warszawie. W 1995 r. zostaje pośmiertnie odznaczony 
Orderem Orła Białego.

Krzysztof Kiniorski
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Redakcja:

ks. prał. dr Jerzy Karbownik,  
Agnieszka Polak, 

Ewa Rostkowska – sekr.

Adres:
Sanktuarium  

Matki Bożej Ostrobramskiej 
26-110 Skarżysko-Kamienna,  

ul. Wileńska 33
Sekretariat Ostrej Bramy  

tel. 41 253 88 00

Kółka Żywego Różańca
• Intencje KŻR na sierpień 2025 r.
I Róża Matki Bożej Ostrobramskiej: �Abyśmy umieli dziękować Bogu za każdy dzień naszego życia
II Róża Matki Bożej Szkaplerznej: �Na czas letniego wypoczynku chodźmy z Bogiem, a wtedy Bóg 

zawsze będzie z nami
III Róża Matki Bożej Fatimskiej: Aby rodziny były silne Bogiem
IV Róża św. Jerzego: �Aby wartości chrześcijańskie były odważnie promowane w mediach  

społecznościowych
V Róża św. s. Faustyny: �Poznając nowych ludzi inspirujmy się tym, co jest w nich dobre, a uni

kajmy tego, co jest w nich złe
VI Róża św. Matki Teresy z Kalkuty: �Za ludzi młodych, abyśmy umieli rozpoznać momenty, kiedy 

potrzebują miłości i rozmowy
VII Róża św. o. Pio: �Za młodych, aby umieli odnaleźć i przyjąć powołanie, którym chce obdarzyć 

ich Pan
VIII Róża św. Jana Pawła II: �Za wspólnotę różańcową, abyśmy z radością i miłością zapraszali 

innych do wspólnej modlitwy na różańcu, o którą od zawsze prosi 
nas Matka Boża

Intencja papieska: �Módlmy się, aby społeczności, których współegzystencja wydaje się bardzo 
trudna nie ulegały pokusie konfrontacji z powodów etnicznych, politycznych, 
religijnych czy ideologicznych

Intencja bpa Marka Solarczyka: �O pokój Boży w naszej Ojczyźnie, naszych rodzinach i naszych 
sercach

Godzinki i różaniec prowadzą i są odpowiedzialni za prowadzenie zelatorzy poszczególnych 
kółek różańcowych.

17-23.08.2025 – Lidia Półtorak – I kółko żeńskie im. Matki Bożej Ostrobramskiej

Spowiedź św. w dni powszednie od 7.00 do 8.30, od 11.00 do 13.00 i od 16.30 do 18.00

Biednym jest każdy,  
kto przychodzi do nas o wsparcie

JeŻeli ktoś chciaŁby wspomóc  
program pomocy 

„Kromka chleba” 
podajemy konto:

Bank PEKAO SA, Skarżysko-Kamienna, ul. Bankowa 8

nr 29124014021111000012016589

Możliwość nabycia: literatury religijnej, pamiątek, dewocjonalii  
od poniedziałku do soboty w godz. 9.00-18.00, niedziele i święta – nieczynne; tel. 41 252 20 68

Porządek Mszy świętych: Niedziela: 800, 930, 1100, 1230, 1800, 2015 • Święta kościelne: 800, 1430, 1800, 2015  
• Dni robocze: 700, 1430, 1800 • w czwartki o godz. 1430 Msze św. Wieczyste za zmarłych • 16 dnia  
każdego miesiąca o godz. 1800 Msze św. Wieczyste za żywych • Codziennie godzinki o godz. 630  
• Msza św. o godz. 1430 • Koronka do Miłosierdzia Bożego odmawiana jest o godz. 1500 • Wspólne 
odmawianie różańca w kaplicy Adoracji lub przed obrazem Matki Bożej: codziennie o godz. 1715,  
• Nowenna do MB Miłosierdzia: środa godz. 1745 • Nowenna do Św. Rafała: czwartek godz. 1745

• Rada Duszpasterska: Przewodniczący – Roman Wojcieszek, tel. 41 253-00-91 
• Rada Parafialna: Przewodniczący – Aleksander Barański, tel. 691 716 394
• Bractwo MB Miłosierdzia: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405
• Polski Związek Kobiet Katolickich – Alina Kopczyńska, tel. 783 691 868
• KŻR: spotkania pierwsza niedziela miesiąca – Zelatorka Bożena Brzezińska, tel. 600 929 511
• Bractwo Szkaplerza Świętego: Prezes – Stanisława Sorbian, tel. 41 252 11 26
• Klub Inteligencji Katolickiej: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405 
• Margaretki – Anna Kowalczyk – tel. 513 000 381

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku w godz. 900-1000, 1600-1730 w sobotę w godz. 900-1000. W niedzielę nieczynne

NAD KAMIENNĄ
Tygodnik niedzielny

W tym tygodniu odeszli do wieczności w historii naszej parafii  
następujący Parafianie – polecajmy ich naszej modlitwie

17 SIERPNIA
śp. Stefan Moćko  (1986)
śp. Edward Szczykutowicz  (1988)
śp. Józef Siemionek  (1996)
śp. Tadeusz Pawłowski  (1999)
śp. Zygmunt Magdziarz  (2002)
śp. Adam Jaśkiewicz  (2011)
śp. Rafał Otwinowski  (2011)
śp. Irena Małaczek  (2015)
śp. Grażyna Tusznio  (2024)

18 SIERPNIA
śp. Mieczysław Wilczyński  (1992)
śp. Helena Wiesława Kozłowska  (2000)

śp. Elżbieta Wałęga  (2001)
śp. Ewa Rymarczyk  (2006)
śp. Marcin Grzegorz Bilski (2020)

19 SIERPNIA
śp. Ryszard Jan Kaźmierczak  (2010)
śp. Czesław Kasiński  (2013)
śp. Józef   Ćwikliński  (2013)
śp. Stefania Kasprzyk  (2014)
śp. Janina Gniado  (2016)

20 SIERPNIA
śp. Krystyna Siemionek  (1989)
śp. Zenon Ściegienny  (2007)
śp. Halina Łuszcz  (2012)

21 SIERPNIA
śp. Zofia Nikodem  (1994)
śp. Marian Józef Niziołek  (1999)
śp. Jadwiga Stępień  (2005)
śp. Barbara Wiśniewska  (2014)
śp. Stefan Kazimierz Ziętkowski (2022)
śp. Krzysztof Janusz Karpeta  (2023)

22 SIERPNIA

23 SIERPNIA
śp. Stanisław Marian Tusznio  (1989)
śp. Marek Marian Janik  (2020)
śp. Andrzej Kiciak  (2023)


